

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripción con Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

España

DE HOY.

Madrid, Septiembre 21.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

El señor Echegaray, Ministro de Hacienda, y el Representante de la República Argentina en España, don Epifanio Portela, están celebrando frecuentes conferencias, cuyo objeto es establecer relaciones mercantiles muy estrechas entre ambos países.

Uno de los móviles principales de dichas conferencias es la aplicación de la tarifa mínima arancelaria en la importación en España de ganado procedente de la Argentina.

EN VALLADOLID

Mientras se celebraba una feria en el Campo Grande de Valladolid, surgió una reyerta entre la policía y un ladrón, estando el paseo en aquellos momentos lleno de mujeres y niños, entre quienes cundió un pánico indescribible.

Al huir la gente que llenaba el paseo, resultaron varios heridos y pisoteados muchas mujeres y niños.

CONTRA LA TISIS

España estará representada en el Congreso antituberculoso que se va a celebrar en París, por los doctores don Carlos Cortezo y don Antonio Espina.

EN EL VACIO

Los catalanistas de Barcelona siguen haciendo demostraciones en pro de sus ideales, lo cual provoca la protesta de otros elementos de la capital de Cataluña, y el disgusto general de la población.

DE SEDA,

Casimir y Barragán. Ha recibido otra nueva remesa de Capas Inglesas, de mucho vuelo, con y sin apucha, la famosa peletería

La Marina

Gran partido de Pavano, Gombri. Bastones y artículos de viaje.

Portales de Luz.-Teléfono 929. C-1724 1C-11

ACTUALIDADES

El señor Alfredo Zayas, jefe del partido liberal, estuvo ayer tarde en Palacio, celebrando una entrevista con el Secretario de Gobernación, señor Freyre de Andrade.

Según manifestaciones del primero, la entrevista versó sobre asuntos políticos, exponiéndole el señor Zayas al citado Secretario sus temores, por haber sido propalado por los adversarios políticos, de que con los liberales se usarían en las próximas elecciones cuantas medidas hostiles fueren necesarias para ganar las elecciones el partido moderado.

El señor Freyre le contestó que no sucedería nada de eso, pues el Gobierno estaba dispuesto a mantener el orden a toda costa y, además, tenía empeño en que las elecciones se hagan con la mayor legalidad.

La entrevista fué muy afectuosa, abrazando el señor Freyre de Andrade al senador Zayas.

Esta noticia lleva al ánimo más rebelde el convencimiento de que "aquí no va a pasar nada".

Lo peor del caso es que Cienfuegos, Abreus y Santa Isabel de las Lajas no están aquí, ni están allí los fraternales brazos de los señores Freyre de Andrade y Zayas.

Por lo cual, sin duda, en vez de enlazarse los brazos se entrelazan las porras que ya no tienen color político.

A título de inventario da *El Mundo* la noticia de que el señor Fernández de Castro le fué ofrecido el Gobierno de esta provincia en nombre del partido liberal, y dice, también a título de inventario, que el señor Fernández de Castro rehusó el Gobierno Civil.

De inocente peca el cazador que ofrece el pájaro no cazado, y de más inocente pecaría el que viéndolo aún en el aire aceptase el pájaro.

"Hoy te convidó a conejo; mañana voy a cazar..... Si le tiro y no le mato te vuelvo a desconvidar!"

No es el señor Fernández de Castro de los que se exponen a ser desconvidados.

Compre usted la tela para su traje de casimir inglés, por un centén, en LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7, y Aguilá 203 y 205.

En Palacio

INSISTIENDO

El Sr. Benjamín Ramírez Ferral, presidente de la Junta local de la Liga Agraria de Bayamo, visitó en el día de ayer al Sr. Presidente de la República asociado de los señores, coronel Pedro Martínez Freyre y Eduardo P. Enamorado.

El Sr. Ramírez hizo entrega al señor Presidente del nombramiento de presidente de honor de aquella Junta local, y a la vez le expuso las necesidades más perentorias, concretándolas a la de que se empiecen cuanto antes los trabajos del ramal de ferrocarril que debe atravesar el término municipal de aquel pueblo; también le expuso que era muy necesario para el tránsito y saneamiento de una parte de la ciudad que se construyesen por lo menos dos kilómetros de carretera en la entrada de Bayamo en dirección al camino de Holguín, donde se encuentra una alcantarilla destruida que imposibilita el paso a los transeúntes; hizo indicaciones relativas a la bajada de la *Mendoza*, la cual se encuentra totalmente destruida; también indicó que la bajada de la *Servier* se encuentra asimismo destruida, por la cual suben las carretas con mucha dificultad; le indicó la idea de que deben de aprovecharse por el Estado los materiales del antiguo fuerte "España", por encontrarse enteramente en ruina y dedicar su importe a la composición de calles; habló de una subvención a favor del Ayuntamiento para atender a algunas necesidades, entre ellas la del alumbrado público. Se lamentó el Sr. Ramírez de no haberse establecido una ley autorizando un Banco Agrícola para favorecer por este medio a los agricultores y terratenientes, los cuales se encuentran, dijo, en sus últimas convulsiones. Sobre higiene manifestó que aquel pueblo se encuentra en estado lamentable; hizo indicaciones respecto del Hospital, que no tiene condiciones higiénicas y cuyo local es sumamente reducido y por consiguiente falta de condiciones para mejorarlo; habló respecto de instrucción pública y del servicio de policía.

En este estado se suspendió la conferencia por tener ocupaciones el Presidente, quedando aplazada para otro día.

El Sr. Ramírez salió, lo mismo que sus acompañantes, muy satisfecho de la atención prestada a sus indicaciones por el Sr. Estrada Palma.

El Sr. Ramírez salió, lo mismo que sus acompañantes, muy satisfecho de la atención prestada a sus indicaciones por el Sr. Estrada Palma.

EL PRIMER ECO

Las voces de los que con tanto ardor claman porque los políticos cubanos, se vuelvan del camino emprendido, han encontrado eco, por primera vez, en la capital de la heroica región oriental.

Los mismos que fueron los primeros en levantar su voz austera, reclamando la independencia de su patria, han vuelto a ser los primeros, en tratar de la salvación de la República.

Bacardi y Yero, correspondidos generosamente por Gómez, han hablado, y sus palabras han sido el benefactor chorro de agua lanzado contra la llama destructora.

El hecho realizado por esas ilustres personalidades, es tan digno de figurar en la historia, como el que en su día realizaron cerca de aquella ciudad Céspedes y Agramonte.

Este acto es el freno contenedor de los exaltados; es la escuela donde necesitan educarse la mayoría de los cubanos. Allí es donde debían haber estado para tomar una lección de civismo, los cientos de *rabionos* que en un mitin realizado hace pocos días en Artemisa, entraron por las calles del pueblo con los machetes desenvainados y dando muerte a sus adversarios.

Allí debían haberse encontrado para aprender a dominar sus furias y a hacer política, los promovedores del tumulto de Guanabacoa; los quemadores del ayuntamiento de Vueltas, y los que no cesan siquiera un momento, de perjudicar al país con sus desplantes y falta de senates.

Pero aunque se me califique de pesimista, me figuro que esas manifestaciones de unión y concordia entre hermanos, no habrán sido recibidas por los precipitadores de la ruina de la patria con la gracia y la alegría que recibirían una de esas noticias que a diario nos comunica la prensa, en que se nos da cuenta de la celebración de un mitin, en que ha habido tiros y puñaladas, intervención de la Guardia Rural, etc.

Pero por desgracia para todos, quizás no esté muy lejano el día en que la horrible realidad les haga ver la verdad de los hechos a esos desalmados que no tienen arraigado en su interior nada más que el interés personal y el colmo de su ambición, cueste lo que cueste y sacrifíquese lo que se sacrifique.

De esa clase de gentes se hace imposible esperar nada bueno en el presente, ni en el futuro.

Y todavía hay que multar a los padres para que malden sus hijos a las escuelas!

¡Todavía tienen que andar inspectores y policías recogiendo por la calle a los niños en las horas de clase!

Si esos padres vieran sus propios yerros, no habría necesidad de llevarlos ante el Juez correccional por privar a sus hijos del pan de la enseñanza.

Ellos debían de comprender lo necesitados que están ellos mismos, de cualquiera saber comprender la marcha de los acontecimientos.

¡Cuándo llegará por ventura el día en que cada casa sea una escuela, cada adulto un maestro y cada niño un discípulo aventajado!

El día que el pueblo esté educado y sepa apreciar las ventajas de la libertad, respetar a los hombres y a las instituciones y sepan sus hijos darse su hogar como ciudadanos de un pueblo libre, entonces la patria será dichosa y feliz.

Pero mientras tanto siga habiendo mentores ilustres que realicen actos como el de Santiago, y quizás si les sirva de lenitivo, a los que paso a paso y sin miramientos de ninguna especie, destruyen la nacionalidad y desacreditan a la patria que tanto debían amar.

E. ODAYAC.

LIGA AGRARIA

Acta de la Junta Directiva verificada el día 5 de Septiembre de 1905

Abierta la sesión a las cuatro de la tarde, cajo la Presidencia del Dr. Casuso, y con la asistencia de los señores Manuel Silveira, Rafael Fernández de Castro, Marqués de Esteban, Manuel Otaduy, José Otermin, Fermín Carrasco, Enrique Pascual, Emeterio Zorrilla, Laureano F. Gutiérrez, Francisco Negra y Francisco I. de Vildósola, se dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada por unanimidad y sin discusión.

El Dr. Casuso expuso la necesidad de que por la Liga Agraria se redoblen los esfuerzos ante los poderes del Estado, a fin de que los partidos políticos se informen para sus fines en las grandes necesidades económicas de la República y lleguen a convertirse en leyes los proyectos que impone ya la opinión general, y que a pesar de eso no pasan de la categoría de proyectos de leyes. Dijo que en la imposibilidad de solucionarlos todos a la vez, era necesario establecer un orden correlativo y en ese sentido plantear desde luego el problema de la inmigración, el bancario y el ferrocarrilero, todos ellos urgentísimos y muy vitales; y como una demostración de uno de los casos expuso los siguientes datos del estado de la propiedad territorial:

Existencia en toda la Isla.
Fincas Urbanas..... 75.925
Idem. rústicas..... 39.447

Total..... 115.372

De esas 115.372 fincas, aparecen gravadas 43.715 con un total de

CAJAS para CAUDALES

Herring-Hall-Marvin Safe Co. Las mejores del mundo.

CASTELLANO & VIZOSEO. Oficinas 18,



CALZE Vd. a sus niños con los zapatos

KLING FAST

BAZAR INGLÉS

San Rafael é Industria.

Teléfono 1319.

500 MODELOS DISTINTOS EN TODOS COLORES

MEDIDAS DEL 1 al 6, del 4 al 8, del 8½ al 11, del 11½ al 2 y para niños mayores del 2½ al 5.

C-1755

4-19

¿Para qué pluma automática, lapiz, ni tintero?

Todo eso estorba en los bolsillos!—Una pluma **IDEAL, DE WATERMAN**, es más cómodo, más práctico.—Pruébela Vd. y lo verá!!—**CASA DE WILSON, Obispo 52.**

LOTES DE BRILLANTES, PERLAS Y RUBIS

Se acaban de recibir en el Almacén Importador de JOYERIA Y RELOJES de MARCELINO MARTINEZ. Depósito general de los auténticos y legítimos Relojes de F. E. ROSEKOPF PATENTE, fabricados por el único hijo del difunto ROSEKOPF, creador de a marca que lleva ese nombre. Pidánsen en todas las Relojerías y Joyerías de la Isla; al por mayor.

Muralla 27 altos. Correo 248. Teléfono 685. C-1069 261-1 St

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches HOY A LAS OCHO: Los casos de Apendicitis. A las nueve: Ni son todos los que están...

18032

85

NOVEDADES

- EN -

Abanicos, Pañuelos de Seda, Bastones y Paraguas, propios para regalo.

Se acaban de recibir en la

Paragüería Francesa.

OBISPO NUM. 181. 41-21

PAJILLAS DE ALTA NOVEDAD

acabados de recibir, última expresión. Obispo 32 "El Triángulo"

CASA DE RAMENTOL

1850

Centro Español de la Habana

Sección de Recreo y Adorno SECRETARIA.

Esta Sección, autorizada por la Junta Directiva, ha acordado celebrar un baile para sus asociados la noche del Domingo 24 del corriente mes, siendo requisitos indispensables los siguientes:

1. La presentación del recibo del mes en curso.
2. Los asociados podrán concurrir única y exclusivamente con sus respectivas familias, de lo contrario serán rechazados.
3. Toda persona que trate de entrar en los salones presentando un recibo que no sea suyo será rechazada, inculcándose la Comisión de puerta del recibo para proceder conforme a los Estatutos reglamentarios.

4. Todo individuo que desee inscribirse el día de la fiesta será admitido, previa garantía de dos asociados y el abono inmediato de tres mensualidades consecutivas y además \$2 por concepto de cuota de entrada.
5. Los Sres. que deseen inscribirse como socios desde la publicación de este comunicado hasta 24 horas antes de celebrarse la fiesta, podrán hacerlo en la Secretaría General de este Centro, abonando tan solo las tres mensualidades consecutivas.

6. Los individuos de esta Sección, conforme a lo dispuesto en el inciso 7.º del Artículo 71 del Reglamento General, procederán en sus decisiones sin dar explicación alguna. Lo que de orden del Sr. Presidente se publica para su cumplimiento y general conocimiento, en la Habana a 15 de Septiembre de 1905.—El Secretario, E. Machado. C-1751 14-18

Mercaderes núm. 2, altos. Se alquila todo el piso principal de la hermosa casa Mercaderes n.º 2, 6 por departamentos para escritorios. Informará M. R. Angulo Amargura 79, Habana. 13041 115-11

TARJETAS • DE • BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Ramba y Bouza, TELEFONO 675. C-1638 alt 1 St

Cura de la Sífilis RADICAL, INFALIBLE, RAPIDA.

POR ANTIGUA Y REBELDE QUE SEA. El enfermo puede dedicarse a sus habituales ocupaciones durante el tratamiento. No se emplean los preparados mercuriales ni en fricciones, ó unturas ni en inyecciones. Los ya numerosos enfermos curados atestiguan el éxito. 13350 GABINETE del Dr. Lage. 261-16 8

Sellos Internacionales

El voto

En los pueblos libres, la emisión del voto en los comicios es algo más que la satisfacción de un empeño y el sport del que va satisfaciendo un gusto; es un deber que a todos inculca y al que no debe ni puede renunciar ningún ciudadano.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un individuo mayor de edad natural de España, que se hallaba a veintidós en la isla de Cuba desde agosto de 1899, y no se inscribió como español, es ciudadano cubano por la sola circunstancia de no haberse inscrito.

En una reunión de visitas, cuando uno se despidió solo es de rigor estrechar la mano de las personas con quienes tiene amistad o ha sido presentada.

Tengo por falta de civilidad el saludar sólo a una persona, habiendo otras en el local, aunque sean desconocidas. Nada cuesta dirigir los ojos y hacer una inclinación de cabeza a todo el mundo.

A. B. G. El agente de la revista Mercurio, de Barcelona, es en esta capital nuestro amigo don Ascensio Revés, de Habana 130.

Me figuro que quiere usted despidarse a su amigo; pero es en vano, porque tiene serios motivos para creer que ha dado con la amable y distinguida persona que usted sabe. El domingo saldrá de dudas. El pseudónimo aquel ya no sirve, porque todo el mundo lo conoce. Espero más noticias de usted, que me interesan mucho. Perdónese si no le dije antes que aquellos versos son muy bonitos.

Ecos de la Prensa Española

LA CRISIS EN ANDALUCÍA

Hambre en Andalucía! Esta triste frase repetida por la prensa mundial, producirá efecto de extrañeza; dará que pensar a cuantos la lean. Hambre en Andalucía! En uno de los países más favorecidos por la Naturaleza; en una región privilegiada, fértil, cuyos múltiples productos no tienen rival; en donde el cereal renne las mejores condiciones, y la leguminosa ofrece grandes rendimientos; en donde árboles de constante verdor, como el olivo y el naranjo, ofrecen sus ricos frutos, y la vid se cria fácilmente; país que produce ricos de aceite y de vino, que el extranjero se disputa para su consumo y para base de grandes negocios mercantiles; en el que las dehesas están pobladas por millones de árboles cuya corteza solicita la industria de todos los demás países; y en el que, si la producción agrícola es abundante, la riqueza pecuniaria no le va en zaga, y la minera asombra, porque hay montañas de hierro, de cobre, y el plomo, la plata, y todos los minerales sobran para el consumo y la exportación. Tierra de bendición, en la que las rosas se crían silvestres, y el azahar perfuma el ambiente en la primavera, embriagando los sentidos con su suave aroma.

País meridional, en el que la raza se caracteriza por su viveza nativa y por su peculiar inteligencia, que hace sobresalir a sus hijos, a poco trabajo, en las artes y en las ciencias. El país símbolo de la fertilidad y de la riqueza ¡pobre! Hambre en Andalucía! Sí, hambre. En esta tierra privilegiada por la Naturaleza, y a más, rica por la industria y el trabajo, en la que

los millonarios abundan, ora como grandes terratenientes, ora como poderosos banqueros, comerciantes e industriales y en la que es numerosa la clase media acomodada, ha asomado el hambre su horrible faz, en muchas poblaciones rurales.

No hay duda. La sequía ha traído la pérdida de la cosecha, y con ella la paralización del trabajo agrícola, y masas obreras que vivían pobremente, sin ahorros, han llegado a carecer de pan.

No se nota la calamidad en las grandes ciudades; pero en los pueblos y en los campos sí. Hay regiones menos castigadas que otras; pero en algunas la situación ha sido y es horrible. Ha acudido al remedio el Gobierno; las corporaciones y los particulares han hecho esfuerzos sobrehumanos; se dominará la crisis en el presente; pero el porvenir es sombrío. El país rico por excelencia; el favorecido por la naturaleza; el del cielo incomparable, se despoblará en gran parte por efecto de la miseria de la clase trabajadora de los campos.

Con agrado los actuales gobernantes prefieren atención a la crisis en Andalucía, y múltiples proyectos, hijos del más concienzudo estudio, se preparan en el departamento de Agricultura, para fomentar obras hidráulicas, que conviertan en terrenos de regadío, fértiles y productivos, los que la sequía convierte en páramos africanos; proveyéndose a la red de caminos ferreos, que las comunicaciones; y se intenta fomentar la creación de asociaciones de fomento, cooperativas y sindicatos, que den facilidades al labrador para sus labores, unas, mientras otras le faciliten el modo de dar salida a sus productos; y en suma, se hará cuanto puede hacer un Gobierno en bien de sus administrados.

Loables propósitos, nunca bastante celebrados, que habrán de traducirse en duda en resultados prácticos. Pero se necesita más. Es preciso que se modifique la manera de ser de los elementos naturalmente directivos por su posición y por su riqueza, aparte de los cuales se ha dado en llamar neutros, porque viven apartados de la política, y que en su mayoría parecen musulmanes entregados al fatalismo, aislados, reconcentrados en sí mismos, en general rutinarios; egoístas para quienes no existe el progreso, y que vegetan en grandes y pequeñas poblaciones, sin que para ellos haya más alteraciones que las atmosféricas. La actitud del Gobierno, con ser muy poderosa, no bastará para realizar la necesaria transformación que evite calamidades como la presente, si ese núcleo formidable de grandes propietarios y capitalistas y esa clase media acomodada, no sale de su aislamiento. Mucho de lo que se proyecta ha perdido y debido ser realizado por la inactividad particular, de inmensa fuerza allí donde se desenvuelve, y que realiza empresas verdaderamente inverosímiles.

Tienen de su parte la mágica balanza del capital y fácilmente podría contribuir a la transformación, con beneficio propio y de todos, pues varían aumentada su riqueza, si por su parte y mediante la asociación, emprendiesen algo de lo que constituya los propósitos del Gobierno. Inmensos capitales paralizados en las arcas, ó en las cuentas corrientes de los Bancos, tendrían así provechosa aplicación, mucho mejor por todos conceptos que la de consignarlos al préstamo y al acaparamiento. En la creación de Bancos Agrícolas y en la formación de sociedades explotadoras de la producción ó de la industria, hallarían los capitales seguro aumento. Bien claro lo demuestran las numerosas sociedades extranjeras que escogen nuestro país para campo de sus operaciones, obteniendo pingües resultados, mientras que en la inacción están los capitales españoles.

Así también se transformaría la tendencia al acaparamiento, que constituye una de las formas comerciales de muchos productores, y de otros que no lo son, pero que a ese negocio se consagran encareciendo el precio de las subsistencias, y haciendo estériles los esfuerzos que hombres emprendedores realizan para abrir mercados extranjeros a la producción española, y que se suelen estrellar ante las injustificadas subidas que los acaparadores promueven en los precios de los artículos.

De ello es ejemplo, dicho sea de paso, lo que ocurre en la actualidad con los precios de los aceites andaluces; rebosan los almacenes con la mayor parte de la última cosecha, y sin embargo, las ventas se detienen con la esperanza de una subida inmotivada, porque apesar de cuanto se viene diciendo, la próxima cosecha se presenta normal, á corta diferencia, como la anterior; pero la exportación ha aumentado, merced á los esfuerzos de los que han extendido el conocimiento de la producción andaluza á remotos mercados, en los que se hallaba totalmente desacreditada, y los mismos que á bajo precio la cedían sin reparo, hoy quieren promover una subida que no tiene razón de ser, exponiéndose á que llegue la nueva cosecha y produzca natural deprecación, perdiéndose así utilidades razonables, porque los mercados soporan mal estas fluctuaciones y cambian fácilmente la orientación de las compras, acudiendo adonde encuentran mayor regularidad.

Hay que renunciar al negocio de esa forma, para emprender las grandes operaciones á la moderna. Hay que asociarse para mejorar las condiciones de la labor agrícola y con ella la producción muy deficiente en general, en las industrias agrícolas andaluzas, que contando con ricos frutos naturales, los transforman de modo deficiente, justamente lo contrario de lo que hacen las naciones extranjeras, en las que la manipulación mejora constantemente la calidad de los productos destinados á la exportación; y para establecer todos los medios que la ciencia posee y la experiencia recomienda, á fin de aumentar y mejorar los productos. De esta suerte, unido el esfuerzo par-

ticular colectivo, al del Gobierno, la transformación sería rápida y eficaz, y esta región privilegiada por la Naturaleza con sus más ricos dones, dejaría de ofrecer el sombrío contraste que en muchos pueblos presentan hambrientas legiones de trabajadores, y ricos que viven en el aislamiento sintiendo con frecuencia como si la tierra se moviera bajo sus pies, porque no es posible la vida tranquila y sosegada de las clases acomodadas cuando la miseria se apodera de las masas obreras, y cuando el hambre hace víctimas en ellas.

Estableciendo caminos que cruzaran las extensas propiedades, que hoy carecen de ellos; realizando las obras hidráulicas necesarias, que las sociedades y las empresas pueden afrontar; creando establecimientos de crédito, y asociaciones ó sindicatos y cooperativas, como se ha indicado; y renunciando al aislamiento y á los acaparamientos, negocio expuesto por todos conceptos, esta tierra fértil, produciría para el consumo y la exportación sobradamente; y á más, con el establecimiento de las grandes industrias á que se presta la abundancia de las primeras materias, vendría el desarrollo de un comercio colosal, y no solo no se volvería á hablar de hambre en Andalucía, sino que esta incomparable región llegaría á ser emporio de riqueza, para lo que tiene sobrados elementos.

No es pobre Andalucía; la empobrecen la rutina y la pasividad de los favorecidos de la fortuna. CARLOS M. SANTIQUOSA. (Heraldo Sevillano).

NOCHES TEATRALES ALBISU La Marsellesa.

La hermosa obra de este nombre, compuesta por Mignal Ramos Carrion y Manuel Fernández Caballero, hacia ya muchos años que no se veía en la Habana; así que para muchos espectadores resultó su representación anoche un verdadero estreno, y para los demás, el feliz encuentro de una mujer encantadora, que les había hecho pasar momentos deliciosos con sus gracias y donaire y despedido en el alma con el eco de sus palabras sentimientos de inefable dulzura.

No está el libro de La Marsellesa, con ser bueno, á la altura de la música, porque parece escrito en dos épocas de la vida de su autor: el primero cuando la juventud le halagaba y fortalecía con sus alientos y cuando el ansia de la libertad llenaba su pecho, y el segundo cuando el cuerpo se doblaba al peso de los años y las ilusiones habían volado y los sueños de libertad y grandeza no tenían despertar alguno. Acaso se explique esto en el hecho de que el primer acto se escribió bajo el imperio de la fugaz república española, y los segundos cuando la monarquía resurgió tras el golpe de Sagunto.

No hay esos dos estilos en la música, vigorosa, inspirada, á las veces tierna, á las veces juguetona, del maestro Fernández Caballero. Bien pudiera decirse que no hizo el veterano compositor,

mi viejo amigo, poco después de su estancia de ocho años en Cuba, la música de una zarzuela, sino de una ópera, que pudiera codearse con las composiciones más afortunadas de los maestros de los maestros.

Y si afortunada estuvo la empresa de Albisu al sacar de los archivos en que dormía el sueño de la gloria La Marsellesa, como lo ha estado desempeñando el libro y la música de Las hijas de Eva, para representarlas el viernes de la próxima semana, felices estuvieron los intérpretes de esa obra en sus diversos papeles, todos de empuño y todos desempeñados á conciencia. Carmen Fernández de Lara creció y creció al interpretar la enamorada Flora, dando á su papel la gallarda desenvoltura y los alientos de amor que llevan al sacrificio; hizo, vistió, dijo y cantó ese papel probando que ha llegado en ese género á aquellas alturas á que no alcanzan las medianías y donde sólo pueden volar serena el águila, caudal ó el condor americano. Buscó y obtuvo el desquite de su caída en El reloj de Lucerna la gentil Elena Parada, que en la enamorada Magdalena Dietrich estuvo felicísima, cantando con el fuego del amor y la ternura de la mujer apasionada, ganándose los aplausos que el público le tributó. Y supo Carmen Duato realizar el papel de la jamona marquesa, á quien la propia conservación de la vida vuelve una revolucionaria de pega.

Y lo mismo que las damas estuvieron los caballeros. Casañas fué, como siempre, el coloso de la escena en el canto y en la declamación: dió alto relieve á aquel Rouget de l'Isle, que inmortalizó su nombre al componer "La Marsellesa", por más que en el andar del tiempo se haya probado que esa música arrebatadora, que enardece los ánimos, la encontró en los archivos de una iglesia de la Alsacia, y que tuvo la desgracia de ver que su himno patriótico se trocaba en himno del desenfreno de las turbas para cometer las iniquidades que llenaron de sangre y horror las páginas de la revolución francesa. Y bien, como siempre, recordando sus triunfos en el género grande, Villareal, lo mismo que Escrivá, graciosísimo en el sacristán San Martín, convertido en el ciudadano Nerón, que pide como un energúmeno la muerte del que no piense como él.

En suma, que si obtuvo un brillante resultado pecuniario la empresa de Albisu al desenterrar La Marsellesa, los intérpretes de la obra de Ramos Carrion y Fernández Caballero supieron conquistar el aprecio y los aplausos del público, que recrea su paladar, ya cansado de coles, con la fresca techuga de los tiempos viejos.

Las hermanas Pujol

La encantadora María Pujol, la música eléctrica, aparece esta noche bajo una nueva faz en la escena de Albisu, primero sola y después acompañada de su hermana. En la segunda tanda, después de la representación de La polka de los pájaros, María Pujol bailará sola La Flor de la Maravilla y el vals Jota, y acompañada de su gentil her-

Terminadas las reformas de "La Princesa"

ofrece ésta, un gran surtido de calzado para el próximo invierno. "LA PRINCESA" ha hecho sus reformas agrandando sus salones, cambiando sus armatostes y vidrieras y ofreciendo un gran surtido espléndido, inmejorable que realizará "LA PRINCESA" en su local transformado y embellecido, invita al público á que le haga una visita. Las señas de esta popular peletería, todo el mundo las conoce, C-1758 MURALLA Y HABANA. - Teléfono 130. 4t-20

LA EMINENCIA CIGARROS LA FAMA DE ESTOS CIGARROS, LA PREGONA EL MUNDO ENTERO. De que sus cupones representan los más valiosos regalos, es buena prueba la codicia con que se buscan. De que los objetos que se regalan son del gusto más depurado y alta novedad, nos responden la satisfacción y contento de los agraciados. De que los regalos extraordinarios, aparte de los cupones, son un verdadero éxito, lo afirma la opinión unánime de todo un pueblo; bien es verdad que para obtenerlo, no hemos reparado en sacrificios y lo mismo regalamos \$100.000 que 1.000.000 GALIANO 98, Habana.

ROMERO & MONTES IMPORTADORES DE VINOS Y OTROS PRODUCTOS DE GALICIA Unicos Representantes de las marcas Viña Gallega, Flor del Rivero, Rioja, Monte de Oro, y Bodega, Las Albricias. Tinto y Navarro, marca Fortuna, procedente de Reus. Estos vinos se detallan en barricas, cuartos, garrafrones y cajas. Unicos Representantes para la República de Cuba de los afamados VINOS Y COGNACS DE PEDRO DOMEQO de Jerez de la Frontera. RECEPTORES DE ARMAS Y CARTUCHOS, Lamparilla 19, Habana. - Teléfono 480.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO

FOLLETTIN 13 CADENA ETERNA novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZIO (Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.) (CONTINUA) Todos ignoraban la causa que obligó á aquella mujer á atacar contra su vida, aunque todos, contemplando la pobreza de la habitación, la adivinaban. Debía ser la miseria. Mario Romero tuvo tiempo para esponder el manuscrito en un bolsillo, antes de que fuera desentierto. Declaró ante el inspector que guardaría consigo el niño de aquella desventurada, hasta que alguien lo reclamara, y que, en caso contrario, él se encargaría de cuidarle y educarle. La señora Felicidad espizó poco después entre horribles convulsiones, sin llamar á su hijo, sin revelar el secreto de su muerte. Mario permaneció algunos minutos en la estancia mortuoria; y luego se dirigió al cuarto de la señora Ghiglieri para ver el pequeño. Tilde le había acostado en su cama y velaba junto á él, aun conmovida por la reciente escena. La señora Ghiglieri comentaba el suceso con las vecinas.

—¡No conocí usted á su madre! preguntó Romero. —No—respondió suspirando Tilde.— Mi tía me dijo que mi madre me confió á ella cuando cumplí un año, y partió con mi padre en busca de fortuna. ¡No volvieron jamás; murieron lejos, y ni siquiera puedo rogar sobre su tumba! ¡La imagen de mis padres no conforta mis sueños! Decía esto mirando suplicante al cielo. Mario, escuchándola, lloraba. De ello se dió cuenta Tilde, al fijarse en él. —¡También usted es huérfano! preguntó. —Tengo todavía madre—respondió el joven contrariado. —¿Y puede usted vivir lejos de ella? Mario intentó contestar, pero su voz enrojeció. Mientras tanto entró la señora Ghiglieri y, desentelada, se dejó caer pesadamente sobre una silla. —¡Oh, señores, no puedo más!—Todos quieren saber—exclamó.—¡Basta! ¡Que Dios haya acogido el alma de la infeliz! Y dirigiéndose al señor Romero que permanecía pensativo, evitando mirar á Tilde: —¡Qué lástima—dijo moviendo la cabeza—que la infeliz no le haya conocido á usted antes! Tal vez no habría bajado á la tumba. ¡Dios mío, qué miseria! ¡La vió usted? El interpelado hizo con la cabeza un signo afirmativo. —¿Piensa usted quedarse con el niño? El joven, reanimándose, se aproximó á la cama. —Sí, ¡pobrecito!—murmuró inclinando y besándole en la frente,—pero se lo confío á ustedes por algunos días. Mañana en cuanto enterremos á su madre abandonó á Turín por una semana. Queda entendido, señora—añadió sonriendo,—que costearé todos los gastos que el pequeño origine. La señora Ghiglieri sonrió también. —Ya hablaremos de eso—respondió. —Aunque no somos ricos, caballero, y yo misma viva á costa de mi sobrina, con su honrado trabajo daremos pan al pequeño. —¡Claramente—agregó Tilde posando dulcemente sus labios en la frente del niño,—y estaremos contentísimos con ayudar á usted en una obra de caridad. Al levantar los ojos se encontró con los de Mario. De nuevo los dos jóvenes sonrieron. Pero Romero consiguió reconquistar el imperio sobre sí mismo, y después de dar las buenas noches á la señora Ghiglieri y saludar con una cortesía á Tilde, se marchó prometiendo vol-

ver al día siguiente para ver al huérfano. El joven subió á la alcoba de la muerte. Una vecina la velaba. —¿Puede usted retirarse—dijo Mario; —me quedo yo. Sólo, junto al cadáver iluminado por dos bujías colocadas sobre la mesilla, á la espalda de Felicidad, Mario se detuvo un momento á contemplarla. La muerta tenía las facciones desfiguradas por efecto del veneno; los ojos, semiabiertos y vidriosos; los labios, violáceos é hinchados; el cuerpo se deshacía rígido bajo las húmedas ropas. —¡Desventurada mujer!—murmuró. —¡Quién sabe lo que habrá sufrido! ¡Espera disfrutar de reposo en el olvido de la tumba! Sentíase invadido por compasión infinita. Se sentó cerca del cadáver y sacó el manuscrito del bolsillo, pero sin abrirlo. ¿Quién es capaz de adivinar los pensamientos que poblaban su mente orgullosa y meditabunda? Tal vez la grata imagen de Tilde pasaba y repasaba por su cerebro, porque exhaló un profundo suspiro y murmuró sumiso, doblando la cabeza sobre el pecho: Buena, linda y virtuosa. Luego, como respondiendo á un pensamiento interno:

—¡Lo seré! ¡Es tan fácil engañarse! ¡Cuántas, que parecen candidas como palomas, esconden las garras y el corazón de un gavilán! Sonrió amargamente repitiendo: —¡Loco! ¡Loco! Una de las bujías osciló ligeramente. Mario miró á la muerte. Imaginóse que ésta movía los labios y la foto para convencerse. Un escalofrío corrió por sus venas, sintió como el contacto de un mármol. —La había casi olvidado—dijo abriendo el manuscrito poco voluminoso, y en el que se leía, en lo alto de la primera página: "Mi confesión." Mario lanzó sobre el cadáver una nueva mirada y después comenzó la lectura. IV "Escribo en estas hojas cuanto me atañe, coa toda la franqueza de mi alma, para que mi hijo logre un día conocer á su madre y pueda buscar al padre que le dió el ser. "Soy hija de un médico rural de una apartada comarca piemontesa. No diré cuál es, ni revelaré el nombre de mi familia, porque mi padre me lo prohiba. "Ni siquiera mi verdadero nombre es Felicidad; pero así me llamaba mi nodriza, en recuerdo de una hija suya, difunta.

manita Teresa, el tango Boquerin. Y cuenta que si es admirable Mariquita Pujol como muñeca eléctrica, no lo es menos como bailadora, que tiene el garbo y la gracia de las hijas del Betis y el Guadalquivir. Como que su fama se cimienta en el baile.

EUSTAQUIO CARRILLO.

Habaneras

Notas

De anoche. La soirée del Circolo Italiano resultó una fiesta con el doble carácter artístico y bailable.

Fiesta muy animada. Que así son todas siempre, por regla invariable, las que se celebran en la simpática sociedad que preside el muy amable caballero Héctor Avignone.

En la parte de concierto fueron muy aplaudidas las señoritas Fernández, Amelia y María Dolores, aficionadas meritisimas las dos.

Llamaba la atención entre la concurrencia una fina y espiritual señorita, asidua á los viernes de Albisu, mi bella amiga Amadita Bedía.

Era anoche la señorita Bedía, en los salones del Circolo Italiano, la soberana de la gracia.

Todos la celebraban. En la terraza del bonito club, que da al Prado, los grupitos se multiplicaban en tertulias animadísimas.

Hablábase, á la salida, de otra fiesta próxima de los italianos. Un baile, de seguro.

En Columbia. La elegante dama Mercedes Montalvo de Martínez celebrará el domingo, con una soirée, su fiesta onomástica. Soirée del gran mundo.

Otra fiesta. Es la gran velada del Centro Asturiano, en la noche del domingo, y para la que recibo invitación atentísima de su digno presidente, el señor don Juan Bances y Conde, mi amigo muy distinguido.

El programa, que verán ustedes á continuación, no puede ser más interesante.

Primera parte

1º Obertura por la Banda de Beneficencia.

2º Apertura de la Velada.

3º La Estudiantina del Orfeón Ecos de Galicia ejecutará la Serenata del maestro Ernesto Rossi.

4º Sinfonía de Semiramis á dos pianos por las alumnas del Centro.

5º Lectura de la Memoria.

6º Romanza de la ópera Marta por el tenor señor Gancedo.

7º Reparto de premios.

8º Discurso doctrinal por el reputado orador señor don Eduardo Dolz.

Segunda parte

1º La Estudiantina del Orfeón Ecos de Galicia ejecutará una escogida pieza de su repertorio.

2º La aplaudida zarzuela Moraima, á dos pianos, por las alumnas del Centro.

3º Romanza de la ópera Tosca por el tenor señor Gancedo.

4º La chistosa zarzuela Chateau Margaux, por la señorita Fernández de Lara y demás artistas de la Compañía de Albisu.

La Banda de la Beneficencia amenizará los intermedios con selectas piezas de su repertorio.

A las ocho y media.

Tiene la palabra Florimet: "Las iniciales que publica ayer en sus leídas Habaneras, mi querido compañero Enrique Fontanills, como aclaración á una nota mía, no corresponden á la señorita objeto de mi incógnita.

Vive así en la calzada de San Lázaro, pero, repito, no es la que presume el cofrade.

Es otra".

Convencido estoy, lo declaro, de mi error.

Pero me saldré con la mía, y muy pronto, anunciando una boda que se prepara por esa populosa avenida, cerca, muy cerca de Belascoain.

Señas que coinciden, como ven ustedes, con las que ayer daba mi caro colega de El Mundo.

Y, por hoy, no digo más.

De vuelta de su temporada en La Anita, la linda quinta de la carretera de Mariano, se encuentra de nuevo en su residencia del Prado la distinguida familia de Altuzarra.

Sea bienvenida.

RELOJES DE PARED

El surtido es sin igual. Las últimas novedades están en esta casa.

J. BORBOLLA, Compostela 56 C-1675 1-1 St

O'REILLY GRAÑA & COMP

UNICOS AGENTES de los afamados zunchos de goma para COCHES, BICICLETAS y AUTOMOVILES, marcas Hartford y Dunlop. CALIDAD GARANTIZADA. Desde el día 15 de Mayo pídase catálogos ilustrados. Graña y Compañía, O'Reilly 74 y 76 Teléfono n. 310

Un acontecimiento teatral. Esto será, á no dudarlo, la función del 30 en el primero de nuestros coliseos, el Nacional, á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Toman parte tres Compañías, y una de ellas, la de Albisu, que pondrá en escena una de las obras más aplaudidas de su repertorio.

El programa quedará combinado de un momento á otro.

Para las damas. Ya tienen éstas en su casa predilecta, la de Obispo 119, antes de Carranza, la nueva y esperada remesa de abanicos perfumados.

Los mismos que tanta boga alcanzan en los comienzos del verano.

Han llegado modelos preciosos. El país es de pergamino con flores que se prolongan hasta el varillaje despidiendo su aroma delicadísimo.

Nada más fino, más elegante.

Hoy. La retreta de la Banda Municipal en la glorieta del Malecón.

Retreta de moda.

ENRIQUE FONTANILLS.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

Es la mejor para embellecer á señoras y caballeros; de venta en El Encanto, Galliano y San Rafael, y los "Precios Fijos", Reina 7, Depósito Muralla 14%.

BRILLANTES EXAMENES

Ante un tribunal idóneo y competente, formado por los doctores Valdes Rodríguez, Diligo y Córdoba, tuvo lugar el día 16 de los corrientes, y en la Universidad Nacional, el importante acto de los exámenes que habilitan el Bachillerato en Ciencias y Letras, principio emulador indispensable para cursar el doctorado en Pedagogía.

Nos satisface altamente aplaudir el acierto, discreción y buen juicio con que fueron desarrolladas las tesis y los temas que con hábil maestría, expusieron los ilustrados maestráticos aludidos, labor meritoria á la que correspondieron los examinados con gran altura y elevación de ideas y conocimientos.

Merecieron el primer lugar los apreciables señores De Lacampa y García Espino, habiendo sido muy notable el desempeño y lucidez de la distinguida profesora, señora María Luisa Munevar, quien á satisfacción del Tribunal, donde hizo eco su facilidad asombrosa, presentó un florido enano brillante trabajo de todas las asignaturas á que estuvo sometida.

Grato en extremo nos es felicitar á todos los señores agraciados y particularmente á la señora Munevar en cuyos esfuerzos valiosísimos alcanzamos á comprender la tendencia relevante y altruista de escalar el más alto grado del Majisterio á fin de entrar de lleno en un círculo donde puedan ser mejor atendidos los indiscutibles méritos que posea, aspiración legítima que reverbera en el alma y en el cerebro de todos los que con amor se imponen la penosa tarea de un sublime apostolado.

X. X.

DE LA GUARDIA RURAL

El jefe del destacamento de Santa Isabel de las Lajas, provincia de Santa Clara, ha enviado un telegrama á la jefatura de la Guardia Rural, participando que ayer á las diez de la noche ocurrieron disturbios en aquella población, disparándose algunos tiros.

La Guardia Rural intervino logrando restablecer el orden inmediatamente.

HERIDAS. En una finca del término municipal de Colón fué detenido ayer Alejandro Ceparro Marqués, autor de las heridas inferidas á Antonio García.

BOLSA ROBADA. En Limonar fué robada una bolsa del Expreso del Ferrocarril que contenía \$9 americanos, \$7 oro español y \$11 plata.

AHOGADO. En el central "Chaparra" ha sido encontrado el cadáver de Manuel Arias Gómez que pereció ahogado.

Según los datos adquiridos se trata de un suicidio.

POR PORTAR ARMAS. En Veguitas, Oriente, ha sido detenido Luis González, por portar armas sin licencia y haber hecho resistencia á la Guardia Rural.

MUERTE CASUAL. En Vega de Nanos, Puerto Padre, ha sido muerta casualmente por un disparo de arma la niña Virginia Berbería Zaldo.

OTRO "HOMBRE-DIOS". En Güines fué detenido ayer Manuel de Jesús Calaña (a "El Hombre-Dios"), que se dedicaba á hacer curas cobrando honorarios.

Al detenido se le ocuparon medicamentos y dinero.

CRONICA DE POLICIA

DETENIDO. Un agente de la policía secreta de esta ciudad, cumpliendo órden de su jefe el Sr. Jerez Varona, detuvo ayer al blanco Manuel Rodríguez Estévez, vecino de Villegas núm. 89, cuya detención había sido ordenada por el Juez de instrucción del distrito Este, á virtud de la denuncia formulada contra dicho individuo por D. Julián Sanz, del propio domicilio, de haber dispuesto indebidamente de \$1000 que le entregó en depósito.

Según el detenido, de dicha cantidad tiene en su poder 636 pesos, y que el resto lo facilitó, á rédito, á un vecino de Bolondrón.

El detenido ingresó en el Vivac á disposición del Sr. Juez que lo reclama.

UN POLICIA LESIONADO. Esta madrugada, al estar practicando un registro en la casa núm. 94 de la calle de Cuba el vigilante de policía núm. 77, Carlos Rodríguez, tuvo la desgracia de caerse al saltar un muro de la azotea, causando varias contusiones en la pierna izquierda.

El registro que hacía dicho vigilante fué debido á que en dicha casa sintieron ruido en la azotea, y los inquilinos le pidieron auxilio para que subiera á la misma y ver si alguna persona andaba por ella.

De la asistencia del lesionado se ha hecho cargo el Dr. Domínguez.

SUICIDIO FRUSTRADO. La blanca Ramona Santisteban, vecina de una casa de tolerancia de la calle de Piedad, fué asistida ayer por el doctor Escandell, á causa de presentar los síntomas correspondientes á envenenamiento por fosforo industrial, siendo el estado de la paciente de pronóstico grave.

Manifestó la Santisteban que ingirió dicho tóxico con el propósito de suicidarse, pues se encontraba aburrida de la vida.

FRACTURA GRAVE. Al caerse del pescante de una guagua en los momentos de transitar por la calzada de Galiano, se causó la fractura del antebrazo izquierdo del blanco Pedro Forjal Rivas, vecino de San Lázaro 128.

Trasladado el paciente á la casa de salud "La Benévola", fué calificado su estado de pronóstico grave.

El hecho, según el paciente, aparece casual.

QUEMADURAS. Carmen Carrillo, vecina de Habana 63%, se presentó ayer tarde en la primera Estación de Policía, haciendo entrega de un certificado médico por el que le consta haber sido asistida de quemaduras leves, en la cara, nariz y frente.

Refiere la lesionada que dichas quemaduras las sufrió casualmente con la llama de un reverbero de gas, que fué á apagar y donde tenía puesta unas tijeras con la que rizada el peinado á la señora con quien está colocada.

El Dr. Montañés se hizo cargo de la asistencia de la paciente.

LAMENTABLE ACCIDENTE. Juan González Fernández, vecino de Hospital núm. 5, tuvo la desgracia de caerse del coche que conducía por la calle de la Concordia, al desahucarse el caballo que tiraba de dicho vehículo, sufriendo en la estida una herida contusa en la región mentoniana y contusiones en la cara, cuello, mano y pie derecho.

El estado del paciente fué calificado de pronóstico grave, y el coche quedó destruido por completo.

LESIONADO POR UN CARRO. Al transitar ayer al medio día por la calle de Progreso entre las de Aguacate y Villegas, el menor blanco Joaquín Murjón y Rodríguez, de 14 años de edad y residente en Compostela núm. 59, fué arollado por un carro de la dulcería "La Central", causándole una contusión de segundo grado en el pie izquierdo, y otra contusión en la pierna del propio lado, siendo dichas lesiones de pronóstico leve, sin necesidad de asistencia médica.

El conductor del carro no pudo ser habido, y la policía dió cuenta de este hecho al juzgado correspondiente.

PAPELETAS DE RIFAS. A las 3ª Estación de Policía, fueron conducidos por el vigilante especial, que presta sus servicios en la Manzana de Gómez, dos individuos que dijeron nombre José Expósito, vecino de Monte núm. 2, y Segundo Pérez Piedra, de Industria 133, á los que detuvo por haberlos sorprendido expendiendo papeletas de una rifa no autorizada titulada "El más fuerte".

Los detenidos ingresaron en el Vivac.

MENOR LESIONADO. En el Centro de Socorros de la 3ª demarcación fué asistido en la mañana de ayer, el menor de la raza blanca Abraham Cabrera Rodríguez, de 12 años de edad y residente en la calle de San Nicolás núm. 246, de la fractura de la extremidad inferior del radio correspondiente al antebrazo izquierdo, de pronóstico grave.

Dicho menor se causó el daño que sufre al caerse de un caballo, en que iba repartiéndole leche, en la calzada del Príncipe Alfonso esquina á Rastro.

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

GACETILLA

LOS TEATROS.—En Payret se exhibirán esta noche en el magnífico bioscopio inglés veintidos vistas de gran mérito.

En Albisu, el eterno favorito, hay esta noche una novedad.

En la segunda tanda, después de la representación de La polka de los pájaros, se presentará la señorita María Pajol, la célebre "muñeca eléctrica", ejecutando los siguientes bailes españoles.

Primero: Flor de la maravilla.

¿EN DONDE?

NEPTUNO Y CAMPANARIO LA ZARZUELA

Dando piezas de madapolán, con 30 varas á \$2-50. Crea de hilo con 30 varas á \$4-25. Cintas tafetán y Liberty de 4 y 6 dedos de ancho, á 20 centavos. Busquese el anuncio de esta casa todos los días. Aceptamos encargos por Correo.

Segundo: Vals Jota.

Tercero: Tango Boquerin.

La primera y tercera tandas están respectivamente cubiertas con La Varsa de Alcalde y El Perro Chico.

En las tres obras toma parte la señorita Clotilde Rovira.

En Marti, la Compañía Dramática que dirige el señor Alonzo pondrá esta noche en escena el interesante drama en cuatro actos titulado Los dos sargentos franceses, obra en el cual alcanzó el domingo pasado un gran triunfo la señora Rondan de Alonzo.

Mañana, tercera función de la Compañía de Zarzuela Cubana con variado programa.

Y en Alhambra va á primera hora Los casos de apendicitis y después la revista titulada Ni son todos los que están.

Nada más.

EN SU SEPULCRO.—Añoche yo dormía, reposando sobre la blanca piedra de su tumba: su nombre repetía mi pobre corazón, siempre soñando: ¡tal vez ella me oía!...

Entre la obscuridad lento retumba un ¡ay! muy dolorido... ¡Conoci su gemido!

El alma suya, de esperar cansada, buscaba entre las tumbas mi morada.

J. Güell y Rentié.

EL ANÓN DEL PRADO.—Los señores Fernández y Bermúdez, dueños del popular establecimiento de la calle del Prado, entre Neptuno y Virtudes, que lleva por nombre El Anón del Prado, satisfechos y complacidos por el favor que reciben del público, en justa compensación de la solicitud con que le sirven, han organizado el medio de que, aparte de las frutas exquisitas del país y de los Estados Unidos que reciben y venden, tengan las que las deseen, las famosas frutas de la huerta de Valencia y algo de los campos de Andalucía, Aragón y Galicia.

Respecto de las de Valencia, los amigos Fernández y Bermúdez están en negociaciones para establecer en la Villa de Torrente, centro de aquella región productora, una agencia que adquiera las frutas más exquisitas del país, y del modo más rápido y bien acondicionadas las envíe á la Habana.

El Anón del Prado será el exclusivo en recibir el famoso melón de Foyos y la uva de Torrente. De esta última ha recibido ya un número limitado de barriles, que de seguro desaparecerán de entre sus manos en un par de días.

MATRIMONIO.—Nuestro amigo el conocido comerciante de esta plaza don Carlos Guar contrajo matrimonio, el 14 del actual, con la señorita Elena Huete y Aranda.

La ceremonia tuvo carácter íntimo, celebrándose con la asistencia de un número limitado de amigos de los contrayentes, por cuya felicidad hacemos votos.

LOS CUPONES.—A medida que se acerca el fin de este mes de Septiembre, que sirve de límite á los señores Lizama y Diaz, dueños de La Filosofía de Neptuno y San Nicolás, para la concesión de cupones de á 2 centavos por cada 50 que se gasten en su casa, aumenta el número de las damas que acuden á realizar sus compras en aquella popular tienda-almacén de géneros.

Y es que resulta un incentivo poderoso el regalo de los dueños de La Filosofía, así para los que quieren adquirir con esos cupones los múltiples y preciosos objetos que se exhiben en una vitrina, como los artículos variados de la casa, para cuya adquisición constituyen moneda contante, aunque no sonante, los referidos cupones.

Amén de lo cual, está el mérito de

las telas de La Filosofía, su novedad y buen gusto.

EN EL NACIONAL.—Siguen con gran actividad, bajo la dirección del veterano primer actor don Pablo Pildain, los ensayos del conmovedor drama titulado Treinta años á la vida de un jugador, que, según ya hemos anunciado, se pondrá en escena el domingo en el Nacional.

El interesante papel de Angela está á cargo de la distinguida actriz Pilar Suárez.

Treinta años á la vida de un jugador será puesto en escena con gran lujo y lucirá vistosas decoraciones.

Desde mañana se pondrán á la venta en la contaduría del Nacional las localidades para esta función.

LAS PECAS.—Julia, siendo tan graciosa, ¿por qué las pecas te dañan, teniendo tu limpio cutis salpicado con sus manchas? —Porque he buscado remedios, para quitarlas... y ¡nada!

—¿Quieres uno poderoso? —¿Y lo preguntas, muchacha? —De los hermanos Crusellas compra el jabón Hiel de Vaca y verás que de tu rostro pronto volarán las manchas.

PAULINO ACOSTA.—Para la noche del lunes inmediato está organizándose una gran función en honor y beneficio del distinguido actor de la raza de color D. Paulino Acosta.

Se celebrará en el teatro Marti, poniéndose en escena Otello, la famosa tragedia de Shakespeare.

Prestan su concurso al beneficiado la celebrada actriz Mercedes Rojas de Méndez y el actor de carácter D. Arturo Menéndez, que se hallan de paso en esta ciudad, así como el señor Alonzo, director de la Compañía Dramática que viene actuando en el fresco y bonito coliseo de la calle de Dragones.

Después de la representación de Otello y como fin de fiesta, irá el monólogo Gran escuela de cajas, á cargo del señor Banderas, que interpretará diversos tipos de cojos.

Y á petición de varios de sus admiradores, hará Paulino Acosta, en carácter, el primer cuadro del tercer acto de Juan José.

La función está dedicada á la Sociedad de Empleados Municipales, á la Prensa y al Comercio.

Un éxito completo deseamos al beneficiado.

LA SUMA ELEGANCIA.—Mucho es y mucho significa el traje en la mujer para realizar sus encantos naturales; atractivo poderoso resulta en Cuba el calzado, porque el pie de la cubana puede hollar las flores sin marchitarse, dada su pequeñez; pero la suma expresión de la elegancia femenina la constituyen las joyas.

Y... ya se sabe, tratándose de joyas y de piedras preciosas, no hay quien dispute la supremacía á los señores Cuervo y Sobrinos, que en su casa de Ríela, 37%, altos, poseen un caudal de joyas que admiran por su gusto y deslumbran por la riqueza y brillo de sus piedras preciosas.

COSA DE YANKIS.—En Washington, una joven, se ha dedicado á la pesca de militares, valiéndose del gancho de su belleza.

Todo eso pueden contárselo al Nuncio, pero no á medida, porque yo sé que el gancho que la culta mis emplea es solamente un cigarro japonés de La Eminencia...

Lo fuma, les lanza el humo, ellos, claro, se marean, y ella, muy bonitamente, va y les conduce á la trenal.

LICEO DE JESÚS MARIA.—El señor Raimundo Aragón, entusiasta presidente del Liceo de Jesús Maria, nos invita para el gran baile que ofrece esta simpática sociedad en la noche del sábado.

Tocará, como de costumbre, la inmejorable orquesta francesa de Romeu.

LIMONSA.—Una señora, que oculta su nombre, nos ha remitido para una limonosa seis pesos sesenta centavos plata española.

Gracias á la caritativa dama. RETRETAS.—Programa de las plazas que en la retreta de esta noche, de ocho y media á diez y media, ejecutará la Banda Municipal en el Malecón:

1º Pasodoble Report, Tomás.

2º Obertura Guillermo Tell, Rossini.

3º Minuto, Boccherini.

4º Epílogo Mefistofele, Boito.

5º Intermzzo Pugnacci, Leoncavallo.

6º Cuarteto y Polonesa de Puritani, Bellini.

7º Two Step Yankee Grit, Holzmann.

8º Danzón El Ferrocarril Central, Sainz.

El Director, G. M. Tomás.

LA NOTA FINAL.—Entre íntimos. —¿No me hablen ustedes del matrimonio! ¿Es para el hombre el suplicio mayor que se conoce!—exclama un viudo.

—¿Vaya, hombre, vaya!—replica otro.—¿Aquí lo sabemos todo!

—¿Y ¡qué es lo que saben ustedes!

—¿Qué va usted todos los días al cementerio á visitar la tumba de su consorte!

—¡Ah! Es cierto; pero ¡qué deducen ustedes de eso!

—Que no le iría á usted tan mal, cuando... —¿Al contrario! Voy... para cerciorarme de que mi mujer sigue allí... y de que no corro el riesgo de encontrármela en casa cuando regrese...

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.—El domingo, Treinta años á la vida de un jugador, por la Compañía Dramática que dirige don Pablo Pildain.

TEATRO PAYRET.—Gran bioscopio inglés del señor Costa.—Función por tandas: á las 8 y á las 9.—Programa variado.

TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: La vara de alcalde—A las nueve y diez: La polka de los pájaros y los bailes españoles Flor de la maravilla, Vals Jota y el tango Boquerin, por María Pajol "la muñeca eléctrica"—A las diez y diez: El perro chico.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: Los casos de apendicitis—A las 9'15: Ni son todos los que están.

TEATRO MARTI.—Gran Compañía Cómico-Dramática y de Variedades dirigida por don Antonio Alonzo.—A las ocho y media.—El drama en cinco actos Los sargentos franceses.

GRAN CIRCO ARGENTINO.—Guanabacoa.—Gran Compañía de Variedades.—Función diaria.—Matinées los domingos.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Gallano 116. Durante la actual semana se exhibirá una nueva colección de excelentes vistas de Rusia y el Japón y 50 magníficas vistas cómicas.

ANUNCIOS

La Campana, Eridro 7. Magníficas habitaciones á precios módicos, donde encontrarán un esmerado servicio y asco en las habitaciones como en ninguna de su clase. Entradas á todas horas. 163555 25-215

Gran gratificación á la persona que entregue ó dé razón de una carta perdigera en Dragones, frente al Teatro Marti (casa de Sobrinos de G. Palaco), tiene puesto un collar de metal blanco con candado. 13622 m3-22

Doy en primera hipoteca sobre fincas rústicas en la provincia de la Habana 6 P. del Rio \$4,800 oro al 1 por 100 mensual. Títulos claros y sin gravamen. Prado 121, F. J. M. Pérez de Alderete. 13665 14-20

Dr. Palacio

Grulla en general.—Vias urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. San Lázaro 246, Teléfono 1342. C-1591 21ag

Nautilus.—Se vende el Jacht (remolcador) "Nautilus" con dimensiones de 17'x3'1/2 mts. y 6 pies de calado; fuerza motriz de 35 caballos.—Chacón núm. 1. Nicolas de Caudinas, de 8 á 10 de la mañana, y de 1 á 3 de la tarde. 13556 7m-21 1t-21

MUEBLES. Nadie compre sin antes visitar La Perla, Animas n. 84, que realizamos un gran surtido de muebles, camas y otros objetos, por tener que hacer reformas en el local, á precios baratísimos. Vista hace 16. 12678 26m-5 26f-65

TOPUM

CURA CALLOS ES INFALIBLE. 1 frasco 25 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

KARANA

Admirable remedio. Para neuralgias, Dolores de cabeza, Reumáticos, de Oídos, de muelas, de Uña, etc. Superior á la PENACETINA y la ANTIPIRINA. 1 sobre 5 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

ASMA ó AHOGO

Se cura radicalmente con el Jarabe y los cigarrillos antiastmáticos del Dr. Herrera. Jarabe \$1, cigarrillos 30 centavos.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba núm. 85. C-1676 18t